

探访瑞安古道 (19)

垟岭上山歌声声传唱自由

# 垟岭古道，深山里有一条妇女解放之路

记者 林晓

垟岭古道，位于高楼镇枫岭社区岙口村与湖岭镇桂峰社区坳后村之间。枫岭与桂峰是我市的革命老区，这里是山多地少的山区，群山连绵。

新民主主义革命时期，垟岭古道一带的妇女参加了中国共产党。她们宣传、贯彻、执行党中央方针政策，为山区的解放事业作出自己贡献。

这一期的《探访瑞安古道》，我们就走进垟岭古道。看一看在几座深山之中，曾经有一条怎样的“妇女解放之路”。



## 山岭上唱响《妇女自由歌》

垟岭古道连接着高楼镇与湖岭镇。这两个我市“最西部”镇之中，有很大一部分地方都深藏深山，山里的古道也被重重大山包围着。

暮春时节，时晴时雨。我们一行沿着昨夜被细雨润湿的块石山岭，在蜿蜒的垟岭古道向深山进发。山岭间，有一条小小的溪流，那叮当作响的流水声很让人恍惚，仿佛一下子让人忘记了时间。想象着自己也许就是百年之前的一位路人，走着这条千百年来亘古不变的古道山岭。

随行的高楼镇岙口村党支部书记郑定考与岙口村村民项克斋是我们的向导，他们走在前面，一路上与山田里耕种的村民打起招呼。村民们很淳朴，一边种地一边带着节奏地哼唱着，听起来像是在唱一支山歌。

倘若在百年之前，这里的村民是不是也似这般快活，边干活边唱歌呢？

## 《妇女自由歌》 来源于山村 叹苦调

从我们听到的山歌内容来看，这些歌词大都朗朗上口，浅显易懂。比如《妇女自由歌》的内容中有：从早起来干，做到日落西。风吹雨打还是无人知？想想真痛苦呀！想想真可怜呀！劝妇女们，读书不可拖，有书不能读，字也不会写，拿起算盘又是不会算，日日受人欺，永世不自由！我们要齐心，加入工农会，打倒旧封建，建设新社会。

《妇女自由歌》是奉劝妇女“读书、写字、学算术”的。“因为这些山歌的歌词很简朴，歌曲很可能就出自本地，比如‘想想真痛苦呀！想想真可怜呀！’这句歌词，与我们山区妇女平时的‘叹苦调’差不多。”村民郑老伯介绍说。

时间回到上世纪20年代。1927年2月，瑞安各地的乡村普遍建立妇女会、姐妹会。这期间，中共党员积极参与。

村民介绍，当时流传在高楼湖岭一带的山歌有《姊妹歌》、《妇女自由歌》、《穷人歌》等。“这些山歌一般由当地的妇女演唱，她们在山岭上干活，开荒种山田，养鸡鸭等以补贴家用。妇女的地位比较低，她们一心想着妇女解放。”

村民所说的在“山岭边干活”就是如今的古道一带。上世纪20年代，就有《妇女自由歌》这样的“先进”山歌在深山古道上流传。

上世纪初，瑞安妇女在“五四运动”精神影响下，先进妇女参加反封建斗争，争取妇女民主权利和尊严，继而发动妇女参加农民暴动，协助红十三军、农民赤卫队的军事活动和后勤工作。

所谓的“叹苦调”多是旧社会农村妇女自编自唱。内容以悲苦的生活为主调。有叹苦、怨命的成分，内容因人而异，口头创作，口头流传。

按郑老伯说法，在旧封建社会中，多数的山区妇女干着重体力活，就像歌中所唱的那样，“从早起来干，做到日落西。”她们也想有文化，学知识，想要学习“自由思想”。

据村民们介绍，刚开始山区妇女还不敢在家里唱，在人多的地方也不敢唱。这些“自由思想”在山间古道上先唱起来。

垟岭古道深藏深山，山里的古道也被重重大山包围着。“唱歌要学一阵，山区的妇女们在山岭间干活，就一边干活一边学唱。”

## 《姊妹歌》传达 自由思想

1948年5月28日，国民党获悉中共浙南特委第九次扩大会议在枫岭垟头召开，派浙保四团三营第九连两个排，配合陶山区署民众自卫队前往“清剿”，国民党军从陶山区署出发，途经湖岭镇桂峰坳后村，近百人经垟岭古道，向高楼方向包抄。

特委书记龙跃命程美兴、刘日亮指挥特委警卫队和新兵队80余人开枪还击。在当地百余民兵配合下，经半小时激战，歼灭国民党军1个分队，打死分队长1人。生俘士兵41名，缴获步枪23支，机枪1挺，手枪1支和一批弹药。国民党另一分队受到袭击后向高楼方向逃跑。

此次“围剿”就发生在古道一带，战斗一结束，女共产

党员王香即动员妇女把战斗后散落在阵地上的枪支弹药收拾、埋藏起来。

1948年期间，高楼一带的妇女还帮助共产党员送信。村民回忆说，“高楼的联络员赵赖妹和王香走的就是垟岭古道。她们由高楼进入湖岭，与驻桂峰的特委机关联系。”

古道一旁的大垟坑村有女共产党员将蚕豆大的纸卷塞进鼻孔，有时放在雨伞柄内，送到目的地。

据了解，高楼、湖岭一带山区在解放战争时期，广大妇女积极参加妇女会组织，热心参加夜校读书，学文化、学政治，演唱山歌及革命歌曲，张贴革命标语，同时积极投入“三反”、“六抗”和反霸斗争，

摧毁了国民党在乡村的反动势力，使革命声势一浪高于一浪地推向前进。

除《妇女自由歌》之外，在古道上唱响的还有《穷人歌》、《姊妹歌》等歌曲。

比如在《姊妹歌》歌曲中，有这样的歌词：锣儿打，鼓儿敲，姊妹们都来学好样；你纺纱，我织布，大家作式把心宽；姊妹们！大嫂们！妇女大家作式要团结。要组织，要协力，团结帮忙勤作式；勤作式，能独立，自己赚钱自己用。有衣着，有饭吃，从此不会受淘气；婆婆丈夫尊重你，不受压迫不受欺。男女平等并不难，难在大家心不齐；妇女地位不落后，三千年封建压迫推翻掉，妇女解放乐悠悠。

## 山区妇女做布鞋、草鞋支援革命

现在，我们再次踏上垟岭古道。一声声狗吠鸡鸣隔空传来，山岭缓缓地伸进一片竹林，这茂密的竹林上面就是湖岭镇桂峰社区坳后村了。

郑定考与项克斋介绍说，垟岭古道四面环山，附近一带的村庄都好似隐秘的村庄。早年，在一片小小的盆地上，聚居着几户人家。狭窄的石板路在

房前屋后迂回曲折，把几座房屋团聚在一起，就像一个小小的山寨。

“这样地理环境很有利于游击战，古道一带被茂密的树林包围，在外面根本看不见房屋，非常隐秘。当时，妇女帮战士干得最多的还是做布鞋、做草鞋。”

1949年前夕，高楼、湖岭

山区的广大妇女做布鞋、草鞋支援前线，慰劳解放军。

在漫长岁月的革命斗争中，涌现出一批受人尊敬的革命老妈妈和妇女积极分子，她们加入了中国共产党组织，为新四军、浙南游击纵队筹集资金，购买药品，掩护革命同志等。后来，她们成为革命工作的骨干。

## [垟岭古道简介]



垟岭古道，位于我市高楼镇枫岭社区岙口村与湖岭镇桂峰社区坳后村之间。古道由南至北，全长约6公里，路宽约1.5米。旧时是高楼与湖岭之间主要的山岭道路。

1935年，刘英、粟裕同志率领红军挺进师由闽入浙，曾在这里活动过。后来留下一支部队，在这一带开辟了革命根据地。

瑞安市社科联 协办  
电话：65818090  
电子邮箱：941222480@rxj.com

